Z HISTORIE OBCE

Následující řádky nemají ambici být vyčerpávajícím pojednáním o historii obce. Budou zmíněny především ty skutečnosti, které mohou být pro výběr heraldických figur do znaku obce inspirující.

V některých pojednáních o historii obce Račice se uvádí rok 1268, jako rok první zmínky o obci v historických pramenech (tak např. August Sedláček, Místopisný slovník historický Království českého, b. m. a d. v. [1909], s. 745; odtud je tento údaj pravděpodobně převzat i na webové stránky obce). Tento údaj je nutné odmítnout jako chybný. Vnikl na základě pravděpodobně nepřesné interpretace pramenů. Snad se jedná o Radčice u Strakonic, které se připomínají v roce 1263.

Historie obce Račice není nijak komplikovaná. První zmínka o Račicích je, dle svědectví historických písemných pramenů, činěna v poslední dekádě 13. století. Do doby okolo roku 1295 je historiky zařazeno latinsky psané torzo listiny Hynka z Dubé, královského purkrabího v Domažlicích, který z pověření krále (dosud nekorunovaný Václav II.) a za účasti celé řady šlechticů potvrdil pražskému biskupovi Tobiášovi z Bechyně (+ 1. 3. 1296) držení vsí, které patřily jednak králi (královskému stolci – mensa regali) a také proboštství na Vyšehradě a které biskupovi daroval zdejší probošt Jan. Vy výčtu vsí byly krom Račic (Radcicz) také Hněvice, Mnetěš, Chržín – ty všechny byly královo; dále Dobříň, Kozlovice, Černuc a Lobec, které byly proboštské. Zdá se, že listina byla vydána na biskupské Roudnici nebo v královském Mělníku, protože ve svědečné řadě je celá řada šlechticů pocházejících z příslušných regionů (Regesta diplomatica nec non epistolaria Bohemiae et Moraviae, Pars II., Pragae 1882, č. 1674, s. 719; dále jen RB). 

Biskup připojil získané vsi ke svému panství s centrem v Roudnici (nad Labem). Tento vztah u Račic potvrzuje urbář arcibiskupství pražského z roku 1390, kde je tato ves (Radczycz) povinná ročním platem 8 kop a 40 grošů. (Decem registra censuum Bohemica, Praha 1881, s. 93; dále jen DRC). Ale před rokem 1390 byla celá ves v užívání kláštera augustiniánů kanovníků v Roudnici (nad Labem), jak svědčí urbář kláštera z roku 1338 (DRC, s. 18).

Klášter augustiniánů kanovníků v Roudnici nad Labem byl založen v roce 1333 pražským biskupem Janem IV. z Dražic, po jeho jedenáctiletém nuceném pobytu v Avignonu, tehdejšího sídla papežů. Zakladatel kláštera daroval konventu celou řadu vesnic z majetku biskupství, mezi nimi i Račice (RB III., 1890, č. 2008, s. 781 – 782). Za husitských válek byl klášter vypálen. Kanonie byla obnovena až před polovinou 15. století (Pavel Vlček, Petr Sommer, Dušan Foltýn, Encyklopedie českých klášterů, Praha 1997, s. 622 n). 

Panství Roudnice patřilo pražskému arcibiskupovi až do roku 1431, kdy jej arcibiskup Konrád z Vechty zastavil svému roudnickému hejtmanovi Janovi ze Smiřic. V roce 1436 císař Zikmund potvrdil Janovi Smiřickému jeho držení Roudnice. Tím se panství Roudnice nad Labem dostalo již natrvalo do světského držení. Jan Smiřický ze Smiřic se dostal do vážných sporů se svým bývalým přítelem a spolubojovníkem a pak českým králem Jiřím z Poděbrad. Smiřický byl zajat a 7. září 1453 popraven. Správy majetku se ujal Smiřického švagr Zdeněk ze Šternberka. Šternberk se stal zakladatelem a vůdčí osobností Jednoty zelenohorské sdružující část českých šlechticů v odporu proti králi Jiřímu. Král v roce 1467 oblehl Šternberkovy hrady a jako první byla dobyta Roudnice. Roudnické panství bylo de facto krále a jím bylo zastavováno. Proto se zde majitelé střídali poměrně často: Ješek Svojanovský z Boskovic (1471), toho synové Jan a Jindřich, Půta Švihovský z Rýzmberka (1497), toho synové Břetislav, Jindřich, Vilém a Václav, Burian Trčka z Lípy (1513), Vilém Švihovský z Rýzmberka (1522), Václav Haugvic z Biskupic (1524), král Ferdinand I. (1540), Karel Dubanský z Duban na Liběšicích (1540), polský šlechtic Jan Kryštof z Tarnova (1544), Konstantin kníže z Ostrogu (1567), Januš kníže z Ostrogu (1570). 

V roce 1575 získal roudnické panství do trvalého dědičného držení Vilém z Rožmberka. Byl však nucen se soudit s polským knížetem z Ostrogu o plnohodnotné držení panství. Svého práva se domohl u zemského soudu v roce 1577. Definitivně mu bylo postoupeno roudnické panství s vyjmenovanými náležitostmi: „hrad a město Roudnice, vsi Vědomice, Lounky, Černěves, Dobřeň (Dobříň), Kyškovice, Židovice, Hrobce, Vodochody, Všestudy, Hněvice, Radčice velké i malé, Bříza, Rovný, Daminěves, Černouček, Vesce, Záluží, Kozlovice, Nová ves, Bukol, Chodoun, Křivenice, Brzánky, Bezděkov, Vyšetín, Vetlá, Hoštka městečko, Lužec dvůr a ves“ (August Sedláček, Hrady, zámky a tvrze Království českého, VIII, Rakovnicko a Slánsko, Praha 1891, s. 186). Výše uvedené „Radčice velké i malé“ dokazují, že samotné Račice se dělily na dvě části. Malé Račice se připomínají již v roce 1407 v soupisech berně za krále Václava IV. pod názvem Račičky (Radziczki). A to jako majetek kláštera augustiniánů-kanovníků v Roudnici nad Labem (DRC, s. 18). Narozdíl od „Račic velkých“, které ve stejné době patřily k arcibiskupskému panství Roudnice. Račičky, či Malé Račice, stávaly blíže k Labi a jejich zánik zřejmě způsobily záplavy.

Po jeho smrti Viléma z Rožmberka v roce 1592 dědila Roudnici se zámkem a příslušnými vesnicemi vdova Polyxena z Pernštejna. Ta se v roce 1603 vdala za nejvyššího kancléře Království českého Zdeňka Vojtěcha Popela z Lobkowicz na Vysokém Chlumci. Zdeněk Vojtěch povýšený v roce 1624 do dědičného knížecího stavu, zemřel v roce 1628. Statky spravovala vdova Polyxena a v roce 1635 vše převedla na svého jediného syna Václava Eusebia. Jeho potomci, knížata z Lobkowicz, vládli na Roudnici, která se nakonec stala centrem vévodství do konce patrimoniální správy, kterou v roce 1850 nahradila správa státní zřízením okresních soudů, okresních, městských a obecních úřadů. Lobkowiczové patří k držitelům Račic s nejdelší tradicí trvající více jak tři století.

Moderní historie obce Račice je spojena s veslařskými sporty. A to díky vybudování veslařského areálu na místě bývalé pískovny v roce 1986. Veslařská dráha se stala dějištěm mistrovství světa ve veslování v roce 1993 a řady dalších mezinárodních sportovních událostí. Pozoruhodnou zvláštností je výskyt medúzky sladkovodní (Craspedacusta sowerbyi) ve vodě veslařského kanálu (www.racice.cz). Tato živočišná zvláštnost a vzácnost může být součástí obecního znaku. V české heraldice zatím taková figura neexistuje a zdá se, že zatím není použita v žádném z evropských městských znaků.

O ZNAKU PRAŽSKÉHO BISKUPSTVÍ A ARCIBISKUPSTVÍ

Znakem pražského biskupství a od roku 1344 arcibiskupství byl a je dosud černý štít se zlatým břevnem. Úplný znak arcibiskupství zahrnuje popsaný štít a na něm mitra a za štítem patriarší kříž a berla, obojí zlaté. Vše převyšuje zelený klobouk církevních hodnostářů a u arcibiskupa s deseti zelenými střapci na každé straně štítu (Zdeněk M. Zenger, Česká heraldika, Praha 1978, s. 128). 

O ZNAKU ROUDNICKÉHO KLÁŠTERA AUGUSTINIÁNŮ- KANOVNÍKŮ

Znak roudnického kláštera v odborné literatuře znám není. Přesto se dá usuzovat, že byl opatem a konventem používán. V kostele sv. Bartoloměje ve Smolnici u Loun byly v loňském roce odkryty v presbytáři fresky, jejichž součástí jsou i štíty s erby a znaky. Je zřejmé, že fresky pocházejí z doby pražského biskupa Jana IV. z Dražic, protože jeho erb je zde vyobrazen. Ves Smolnice byla v držení roudnického kláštera augustiniánů-kanovníků a patronátní právo držel arcijáhen žatecký (tento post kdysi zastával i biskup Jan IV. z Dražic). Mezi erby na freskách je vyobrazen štít s figurami z rodového erbu pánů z Dražic, kterým byla větev vinné révy s listy, ale v rozdílném barevném provedení. Páni z Dražic měli modrý štít se zlatou větví vinné révy, ale tento má v červeném štítě stříbrnou (možná zlatou) větev vinné révy. Ačkoliv dosud nebylo učiněno přesné určení erbů na freskách a jejich rozborem dosud nebylo cokoliv potvrzeno, zdá se, že právě červený štít se stříbrnou větví vinné révy je znakem roudnického kláštera. Takový znak je ve vnitřní výzdobě kamenných prvků klášterních budov a v barevné polychromii je shodný barokní znak nad bránou do klášterního rajského dvora. 

O ERBU KNÍŽAT Z LOBKOWICZ

Podoba rodového erbu, který Lobkowiczové užívají, se shoduje s popisem: Štít polcený a dvakrát dělený se středním štítkem. Střední štítek čtvrcený: v 1. a 4. stříbrném poli červená hlava, ve 2. a 3. stříbrném kosmo položená černá orlice se zlatou zbrojí a zlatým perizoniem. Hlavní štít: v 1. zlatém poli černá zubří hlava se zlatou houžví v nozdrách; ve 2. červeném poli rostoucí zlatý anděl se zelenými křídly; ve 3. modrém poli tři (2, 1) zlaté hvězdy nad stříbrným trojvrším; ve 4. modrém poli zlatý dvouocasý korunovaný lev s červenou zbrojí; v 5. zlatém poli tři černé kůly; v 6. zlatém poli slezská orlice. Na štítě čtyři korunované přilby s přikryvadly a klenoty: 1. na žerdích šest odvrácených (3, 3) stříbrných korouhví, nahoře a dole červeně lemovaných, přikryvadla červeno-stříbrná; 2. stříbrné pštrosí pero, vynikající z červeného obráceného klobouku, přikryvadla červeno-stříbrná; 3. černá hlava zubra se zlatou houžví v nozdrách, přikryvadla černo-zlatá; 4. čtvercová, dole zakulacená, červeno-stříbrně šachovaná deska a na ní tři paví pera, přikryvadla modro-zlatá. Pod štítem na pásce heslo: POPEL JSEM A POPEL BUDU. Vše položené na knížecí plášť splývající z knížecí koruny.

Původním rodovým erbem Lobkowiczů je stříbrný štít s červenou hlavou štítu a klenotem červeného obráceného klobouku se stříbrným perem. V takové podobě se lobkowiczský znak objevuje na nejstarších známých pečetích příslušníků rodu. Mikuláš II. Hasištejnský a Jan Popel bratři z Lobkowicz byli listinou císaře Friedricha III., vydanou 3. 8. 1459 v Brně, povýšení do stavu říšských svobodných pánů a zároveň jim byl polepšen erb. Od té doby užívali Lobkowiczové čtvrceného štítu, jehož 1. a 4. pole neslo původní rodový erb a ve 2. a 3. stříbrném poli byla kosmo černá orlice se zlatou zbrojí a zlatým perizoniem. Černá orlice ve stříbrném štítě patřila rodu pánů ze Žirotína. Manželkou Mikuláše II. Hasištejnského z Lobkowicz byla Žofie (Ofka), dcera Jaroslava Plichty ze Žirotína a Zdeňky z Potštejna. Nového rodového erbu z roku 1459 užívaly všechny rodové linie a větve. V knížecím znaku, který prošel poměrně komplikovaným vývojem a ustálil se v polovině 17. století, se tento erb uplatnil na místě středního štítku.

O další vývoj podoby lobkovického erbu se zasloužili příslušníci linie knížecí. Císař Ferdinand II. vydal nejprve 17. 10. 1623 dekret o svém rozhodnutí a pak 17. 8. 1624 majestát, povyšující Zdeňka Vojtěcha Popela z Lobkowicz do knížecího stavu ve Svaté říši římské. 23. 9. 1624 byla potvrzena knížecí hodnost také v Království českém s titulem „vladař domu lobkovického“. Povýšení do knížecího stavu se ve znaku projevilo položením čtvrceného štítku na knížecí plášť s knížecí korunou.

V roce 1603 se Zdeněk Vojtěch z Lobkowicz na Vysokém Chlumci oženil s Polyxenou z Pernštejna, vdovou po Vilémovi z Rožmberka a dcerou Vratislava z Pernštejna a Marie Maxmiliány Manrique de Lara y Mendoza.  Václav Eusebius, 2. kníže z Lobkowicz, syn Zdeňka Vojtěcha a Polyxeny, dovršil vývoj rodového erbu do podoby užívané dodnes. Z roku 1639 je zachován otisk jeho pečeti, kde po otci děděný čtvrcený knížecí erb je doplněn středním štítkem se zubří hlavou, erbem jeho matky. Již děd Václava Eusebia, Ladislav II. z Lobkowicz, držel říšské panství Neustadt a. d. Waldnaab a Störnstein. Císař Ferdinand III. povýšil 23. 8. 1641 uvedené panství na okněžněné hrabství se jménem Sternstein, které se stalo suverénní říšskou doménou. V knížecím znaku připomíná uvedený akt třetí modré pole s třemi zlatými hvězdami nad stříbrným trojvrším (mluvící znamení – Sternstein, „stern – hvězda“, „stein – kámen“). S tím přímo souvisí tři černé kůly v pátém zlatém poli knížecího erbu, které označují říšskou knížecí důstojnost. Obě nová pole se objevují na pečetích Václava Eusebia knížete z Lobkowicz  od roku 1642. 21. 7. 1646 koupil Václav Eusebius od císaře Ferdinanda III. jako léno vévodství Zaháňské (Sagan) ve Slezsku. V erbu se tato skutečnost odrazila v umístění zaháňského vyrůstajícího zlatého anděla v červeném 2. poli (později křídla anděla zelená) a slezské orlice v 6. poli. Tím, že se Václav Eusebius stal vévodou ze Zaháně, stal se zároveň jedním z vévodů dolnoslezských s právem zasedat ve slezském zemském sněmu mezi knížaty.

Zásluhy Václava Eusebia knížete z Lobkowicz ocenil císař Ferdinand III. polepšením jeho znaku o zlatého lva ve 3. modrém poli. To byla poslední úprava štítu lobkovického knížecího erbu, který se od roku 1651 do současnosti již nezměnil. A to ani po té, když v roce 1785 bylo vévodství Zaháň císařem Josefem II. vynuceně prodáno vévodovi kuronskému a v roce 1807 okněžněné hrabství Sternstein postoupeno nově vzniklému Království bavorskému. Titul okněžněný hrabě ze Sternsteinu byl Lobkowiczům ponechán. Ztrátu vévodského titulu nahradil majestát císaře Josefa II. z 3. 5. 1786, kterým byla hodnost přenesena na panství Roudnice nad Labem. Prvním vévodou z Roudnice se stal Josef, 7. kníže z Lobkowicz.

Výše popsaný knížecí znak je opatřen klenoty, které se vztahují k erbům: 1. okněžněné hrabství Sternstein; 2. rodový z Lobkowicz; 3. páni z Penštejna; 4. vévodství slezské. Některá heraldická kompendia vyobrazují lobkovický erb se změněným pořadím klenotů. Na prvním místě je klenot rodový, na druhém pernštejnský, na čtvrtém sternsteinský a na posledním slezský.

Popsané změny rodového erbu se týkaly pouze přímých potomků Zdeňka Vojtěcha z Lobkowicz, to je linie knížecí. Ostatní příslušníci rodu užívali i nadále původního čtvrceného štítu z roku 1459. 27. 11. 1635 byl do říšského hraběcího stavu povýšen František Josef z Lobkowicz a na Duchcově a 21. 6. 1670 Václav Ferdinand, Ferdinand Vilém a Oldřich z Lobkowicz z linie bílinské. Jejich rodový erb se nezměnil, pouze byl doplněn hraběcí korunou na horním okraji štítu. Ferdinand Vilém a Oldřich navíc užívali dvou korunovaných orlů jako štítonošů. Duchcovská linie vymřela v průběhu 17. století a bílinská na počátku 18. století (Stanislav Kasík, Lobkowiczové, České Budějovice 2002, s. 11).

O LABI

Pojmenování řeky Labe jako Alba, Albia, Albis je známo už z antických pramenů (např. řecký geograf Strabón, + r. 19 n. l.). Jméno Labe je poprvé uvedeno v roce 1125 v Kosmově Kronice české. Jméno řeky je odvozeno od pojmů „bílý, světlý, čistý“ a také „proudící, plynoucí“. V latině je pojmenování Labe jako „Alba fluvis“ a znamená Bílá řeka.

O JMÉNU

Jazykovědci vysvětlují význam názvu obce Račice takto: „Tato vesnice se původně jmenovala Radčice a to znamenalo ves lidí Radkových“ (Antonín Profous, Místní jména v Čechách, Díl III., Praha 1951, s. 510). Jméno obce je odvozeno od osobního jména a díky tomu nelze vytvořit znak mluvící. Tento výklad také dokládá, že jméno nemá nic společného s rakem.

